



1500名高中生走进复旦周末学堂

获得与大学教授面对面学习交流机会

本报讯(记者 张炯强)昨天,复旦大学邯郸校区教学楼又迎来了一批高一学生。上海120余所中学的1500名高中生走进复旦课堂,获得了与大学教授面对面学习交流的机会。“周末学堂——复旦大学拔尖学科高中先修计划”第四期开课。

复旦大学于2021年3月推出了首期“周末学堂——复旦大学拔尖学科高中先修计划”,连续三年受到家长、学生的追捧。首期“周末学堂”结业学生中,已有49人考取复

旦大学。当初他们在“周末学堂”获得的学习学分,入校后被认定为本科培养方案中的通识课程学分。其中不乏专业就读志向和当初“周末学堂”所学课程学科一致的学生,还有有志于就读“强基计划”基础学科的同学。

复旦教务处处长林伟介绍,周末学堂旨在连接高中和大学教育,加强基础学科创新人才培养,前置优质教育资源,汇集一批对此有志向、有兴趣的高中学生。今年复旦推出的“周末学堂”,学科门类众

多,包括“文社理工医”等20个院系共20门课程,可满足学生不同的需求,课程内容也更新迭代。首日上课,著名经济学者、复旦大学经济学院院长张军教授带来了“像经济学家那样思考”课程;同一时间,中科院院士、高分子科学系教授彭慧胜正在另一间教室开讲“神奇的高分子”。第四期课程还包括“历史上的中国与世界”“改变生活的生物技术”等。

据林伟介绍,由名师牵头组成了课程团队,对课程进行专门设计,

从学科的不同模块进行分解,通过一系列课程构成整个学科的知识体系,以便学生对相关专业的学科有个初步的全貌性了解。参与的老师,很多曾获评大学生心目中的好老师、教学名师,授课风格受到大家喜爱。

第四期“周末学堂”新加入了暑期体验营。体验营的内容根据课程而定,比如“现代文学的旅程”,体验营的内容可能就是和老师一起探访巴金故居、鲁迅纪念馆等,先听课再体验,感触会更深。

每年复旦发布“周末学堂计划”后,很多家长都关心此举是否与今后学校的招生有关联。对此,学校曾明确,这个计划就是让孩子学有余力时,愿意和复旦的教授在学科、学术上进行对话和交流。复旦的大门对这些学生敞开。

修读周末学堂课程的学生,可在周末走入复旦大学上课。复旦为参与同学开通了“周末学堂一卡通”,学生可以自由使用复旦图书馆资源,尝遍复旦各大食堂的美食,提前体验复旦丰富的校园活动。

“食安小哨兵”在行动

在第29个“全国中小学生安全教育日”来临之际,为建设食品安全街镇,增强中小学生的安全防范意识,昨天,金山区市场监督管理局朱泾市场监管所联合朱泾镇食药安办,走进朱泾第二小学,开展“守护校园安全 健康伴我成长”主题系列宣传活动。

执法人员通过图文展示、互动问答等形式,向学生及家长普及食品、药品、医疗器械安全知识。随后,在执法人员的指导下,孩子们化身“你点我检食安小哨兵”,深入食堂、超市、快餐店等场所,现场点选想要检测的食品(见图),体验餐具、农残等快速检测实战操作,让食品安全看得见,摸得着。

本报记者 陶磊 摄影报道



医学生志愿者参加安宁疗护培训

4月起将进入结对医疗机构开展每周半天服务

如果不是挚亲因病离世,25岁的郭芸琿说自己很难如此近距离地感触“死亡”。她是复旦大学上海医学院在读博士生。“第一次接触安宁疗护,是在3年前的一节医学英语课上,我才了解到除了传统的治疗方式,还有这样一种对待生命的模式。”很长一段时间里,她都在思考:当他人的生命进入倒计时,能帮到他们什么呢?

本周末,带着这个问号,郭芸琿坐在了普陀区利群医院的课堂里,参加2024年“唯爱天使”高校医学生安宁疗护志愿服务培训。和郭芸琿一起参加培训的,是来自本市5所高校的100多名医学生,来自复旦大学上海医学院、上海交通大学医学院、同济大学医学院、上海中医药大学、上海健康医学院。

上海市安宁疗护服务管理中心主任、普陀区利群医院党总支书记吴玉苗表示,安宁疗护工作的推进,离不开年轻人的理解与支持,更需要他们走进病房,参与其中。“我感觉年轻人好像对死亡话题并不忌讳,年长的人可能还有点‘抗拒’,但年轻人更愿意深入探讨。”

吴玉苗介绍,本次培训由上海市安宁疗护服务管理中心主办,得到了上海市慈善基金会唯爱天使基金的支持。2023年12月,“唯爱天使”高校医学生志愿服务项目发布,率先进入5所高校招募志愿者,并与上海交通大学医学院附属上海儿童医学中心、上海市普陀区利群医院、上海市普陀区长征镇社区卫生服务中心、上海市黄浦区豫园街道社区卫生服务中心、上海市静

安区静安寺街道社区卫生服务中心开展安宁疗护的医疗机构结对。

经过积极动员,招募到志愿者108名,平均年龄20.7岁。培训完成后,主办方还将组织理论考核,并颁发证书。4月起,志愿者将进入结对的5家医疗机构,开展每周半天的服务。

“上海市安宁疗护服务管理中心组织相关领域的专家学者和实践者编写了《安宁疗护志愿者培训手册》,设计了两天的课程。我们邀请安宁疗护及相关领域的专家学者做专题讲座,还邀请了资深的志愿者代表分享他们的故事。”吴玉苗说。“青年志愿者在与重病患者沟通时要特别注意技巧,这是我们培训的重点内容之一。”吴玉苗介绍,比如,不要询问病情,容易引

起患者心情不好;不要聊太多自己的事,更多的应倾听和陪伴;不要承诺,比如说“下周再来陪您”,万一病人在这段时间离去,可能还惦记着这份承诺……

随着我国老龄化进程的加快,终末期疾病患者对于安宁疗护的需求日益增长。2017年10月,普陀区成为全国首批五个安宁疗护试点地区之一。2018年,普陀区创立了以利群医院为中心,12家社区卫生服务中心联合落实,全区各级医疗机构参与的“1+12”的服务体系。2022年起,在上海市儿童医院牵头的专科医联体支撑下,“1+12”模式扩容,纳入儿童安宁疗护服务。去年,上海市首个二级综合医院儿童关怀室——逐光小筑在利群医院启用。本报记者 左妍

国内最大郁金香花展在上海鲜花港开幕

能赏花买花,还能摘花

粉红沙滩、荷兰风车、花车花船,数百万株五彩缤纷的郁金香在春风中摇曳……昨天,历经全面提升改造的上海鲜花港焕新开业,用一场绚烂的郁金香花展与8大新景点为游客带来全新体验。本届“以爱为名,一路繁花”花展将持续至4月21日,游客不仅能赏花,还能在全新的“鲜花采摘区”感受亲手采摘鲜花的快乐。

今年,鲜花港种植了500个品种共320万株郁金香、风信子、洋水仙等球根花卉,是目前国内最大的郁金香花展。湖边的一个“粉红沙滩”上,孩子们在奔跑嬉戏。这是今年鲜花港新打造的一个景点,在花展结束后会保留。全新亮相的,还有3座可以“围炉煮茶”的临水船坞。记者看到,3座船坞全“客满”,不时仍有游客前来询价,抢手程度可见一斑。开往春天的列车、花海游船、莫奈花园、写给未来的信……今年全园共打造了8个新景点,让游客从多个角度感受郁金香的风采。

本届郁金香花展拓展了不少新思路,鲜花采摘就是一个创新。在东区,园方新开辟了一处采摘区域,不仅有玫瑰、菊花、红掌、郁金香可采摘,还有黄瓜、番茄等蔬菜可采摘。记者看到,鲜花采摘令不少游客感觉“很新奇”。采摘完后,工作人员会贴心地将鲜花免费包装成美丽的花束让游客带走。“今年有40多个品种、8万多支的菊花以及10个品种、4万多支的玫瑰供游客采摘。我们采用了调控技术,保证在一个月内的花展期间,采摘区每天都有鲜花开放。”鲜花港工作人员表示。

游客还能买花带回家。在“鲜花超市”,近百种鲜切花、盆栽、植物“黑科技”产品令人目不暇给,爱花人可以挑选购买鲜花和观叶植物。

花展期间,鲜花港还将举办各种活动。3月30日入园处广场将上演一场学生管弦乐比赛,4月13日将迎来一场舞蹈及音乐剧比赛,周末会举办别开生面的COS美装游园会,“五一”亲子鲜花跑活动也将如期举行。

本报记者 金旻矣

音乐街区思政育人实践课开讲

本报讯(记者 孙云)今年是作曲家、音乐教育家、音乐理论家黄自先生120周年诞辰。昨天,在他曾工作过的国立音专(今上海音乐学院),青少年“传承红色基因”音乐街区思政教育实践课项目启动,“小小社科宣讲员走进上音”系列活动和“汇青春·新声力——2024年党的创新理论青年宣讲活动”同时获授旗。

昨天举行的首场思政教育实践课——“致敬大师 乐见文明”纪念黄自先生专场音乐会,让与会人士沉浸在家国情怀的思政教育中。

湖南街道依托音乐街区丰富资源,联动46家音乐街区共治委员会成员单位,初步构建了涵盖20个校外思政育人实践基地、12名导师队伍以及10个特色实践项目的15分钟思政育人实践圈,努力打造便捷可达、多姿多彩的校社联动育人实践体系。

世界气象日逛上海气象博物馆

本报讯(记者 孙云)昨天是世界气象日。在上海气象博物馆,20多组亲子家庭入馆参观,不仅有专业讲解服务,还能体验专属的天气瓶DIY制作,90分钟的参观活动干货满满。这是徐家汇源景区联合气象博物馆推出的“汇游徐家汇”活动特别版。

从联合电影博物馆推出梧桐区沉浸式CityWalk,联合上海广播博物馆带大家走进声音的世界,到

昨天开展收费公益的青少年研学活动,徐家汇源积极推动景区文化“走出去”。

徐家汇源景区是上海首个位于市中心商圈的开放式4A级景区,“汇游徐家汇”是让人们了解徐家汇源和海派文化、江南文化、红色文化的载体。下月适逢徐光启462周年诞辰,“汇游徐家汇”将通过徐家汇源与佘山两个景区的联动,让人们感受海派之源的魅力。